



20.01.2003 г.
СФЕРА ИК ©

АРХЕА

ПРЕСБЮЛЕТИН

Асоциация АРХЕА е основана на 22.06.2002 г. в гр. Казанлък от група ценители на Културно-историческото ни наследство. Обединилата ги идея е опазването и устойчивото развитие на културно-историческото наследство (КИН) в България.

Понастоящем в асоциацията членуват юристи, историци, археолози, геофизици, реставратори, антиквари, колекционери и др.

Още със създаването си АРХЕА предприе редица дейности свързани с реформата в сферата на КИН.

Първата ни задача бе да проучим общественото мнение. Предмет на проведената анкета бяха най-наболелите проблеми в тази сфера. Резултатите бяха силно обезпокоителни. Констатирахме отчуждаване на обществото от КИН, непознаване на проблемите му и нормативната уредба.

Предвид подготвяния от правителството проект на "Закон за паметниците на културата" и очерталото се непознаване на действащата нормативна база, решихме да предприемем разяснителна кампания.

За целта асоциацията финансира допечатка на книгата "Културно-исторически ценности /правни аспекти/".

Последната разпространихме безплатно (500 бр.) сред интересуващите се.

Последва внасянето на правителствения проект на "Закон за паметниците на културата" (ППЗПК) в парламента.

Два дни след това асоциацията изрази категоричната си позиция "против" внесения ППЗПК (публикувана в бюлетина и сайта на асоциацията).

Поради извънредната обстановка се наложи за много кратък срок да разработим алтернатива на ППЗПК.

Нашия алтернативен проект (публикуван на сайта на АРХЕА) е конституционосъобразен и синхронизиран с международното право.

Той е разработен като редакция на правителствения проект в която са изчистени най-съществените пропуски и противоречия.

Разбира се и ние бихме искали да представим нещо по-добро но трябваше да се съобразим с реалността и да се спрем в рамките на възможното.

От този момент насетне със средствата на тихата дипломация потърсихме пътища към парламентарно представените политически сили. За кратко време успяхме да предоставим алтернативния проект освен на последните и на множество заинтересовани бизнесмени и общественици.

На 29.10.2002г. в комисията по култура (КК) в НС се състоя обсъждане на ППЗПК с неправителствените организации.

За съжаление и този път последните бяха поставени пред свършен факт от авторите и вносителите на проекта и нямаха възможност да направят друго освен да изразят своята позиция.

Асоциация АРХЕА постави на преден план фундаменталните проблеми в сферата на КИН и предостави идейния си (алтернативен) проект на КК.

От провелото се обсъждане стана ясно, че всички неправителствени организации са против ППЗПК.

За съжаление в следствие тази консолидация “против” ППЗПК не можа да прерасне в консолидация “за” императивите на реформата в КИН.

Многократните наши предложения към водещите неправителствени организации за позитивна консолидация не бяха разбрани.

Това наложи със собствени сили и средства да започнем работа по “Стратегия за опазване и устойчиво развитие на културно-историческото наследство в Република България” (СОУРКИНРБ).

Преди дни разбрахме че все пак нашите призови са дали резултат и се е породила инициатива за национална конференция по проблемите на културно-историческото наследство.

Ние сме готови да вземем участие и представим първата част на “Стратегия за опазване и устойчиво развитие на културно-историческото наследство в Република България” - “Основни насоки”.

Тази наша инициатива идва да насочи творческата енергия и воля на всички съпричастни (учени, културни дейци, общественици, политици и др.) към ново осъзнаване на културно-историческото ни наследство (КИН) като национален капитал, който следва да се развие в една модерна индустрия.

“Основните насоки” са исторически обосновани и съобразени със съвременните реалности, с оглед съхраняване на нашата национална и културна идентичност в днешния интегриран и бъдещия глобален свят.

Те следва внимателно и задълбочено да се анализират и доразработят в една стратегическа програма.

В процеса на работата бяха анализирани досегашното развитие у нас, световният опит и съвременните тенденции в тази сфера. Особено внимание бе отделено на днешното състояние и породилите го причини.

Постарахме се да обобщим същественото от множеството форуми и дискусии, посветени на културната реформа.

Внимателно проучихме и публичните изяви на заинтересованите лица през последните няколко години. С повишено внимание прегледахме материалите от печатните медии.

Голямо внимание бе отделено на документите (доклади, препоръки и др.) на Съвета на Европа, Европейския Съюз и тези на нашите учени.

Всичко това след внимателно съотнасяне към Конституцията и международните актове по които Република България е страна бе компилирано, синхронизирано и оформено в предложените на вниманието Ви “Основни насоки”.

Последните представят едно възможно развитие на КИН в съвременната реалност в национален, европейски и световен контекст.

Ние сме готови да обсъдим всички идеи и предложения относно представените “Основни насоки” и бъдещата “Стратегическа програма”.

Бихме се радвали ако от този момент насетне в нашата инициатива се включат и представители на други заинтересовани страни.

Обстановката не търпи отлагане на реформата в сферата на КИН и надяваме се всички да осъзнаят това.